

山东国投布局新一代核电产业 战略性新兴产业板块加速突破

凤凰网山东 2024 年 1 月 17 日

记者 张顺军

山东国投加码核电新领域赛道。2023 年底，山东国投与国电投核能有限公司（下称“电投核能”）签署战略合作协议。



根据协议，未来双方将围绕核电项目开发、核能综合利用等方面开展全方位深入合作，共同促进我国三代核电和先进核能技术自主化应用和发展。

这是地方国企与央企围绕新赛道的一次深化合作，也是山东国投深化改革、做强做优做大主责主业的又一次主动作为。

创新引领与改革攻坚加持下，山东国投聚焦战略性新兴产业，市场竞争优势日益凸显，高质量发展全面起势，正在为山东强省建设贡献越来越多的“国投力量”。

服务“国之重器”第三代核电技术 全面投身国家能源转型优化重大行动

对山东国投与电投核能来讲，此次合作具有重要战略意义，双方都给予了高度重视。山东国投公司党委书记、董事长栾健，电投核能党委书记、董事长吴放均出席签约仪式并讲话。

根据协议内容，双方充分发挥各自优势，围绕核电项目开发、核能综合利用等方面开展全方位深入合作，不断深化核能及相关产业、科技创新等领域合作，共同做大做强“国和”系列核能产业链，共同促进我国三代核电和先进核能技术自主化应用和发展。

本次合作具有平台大、层次高、前景好的特点。

首先，从两家合作企业的背景来看，这是央地合作的又

一起典型案例。

电投核能成立于 2004 年，是国家电力投资集团有限公司核电投资和运营管理平台，全面负责集团国内外核动力厂的投资、生产运营、核安全、核应急等业务管理，具有相当强的资金和技术实力。

山东国投是山东首家省级国有资本运营公司，系山东省委管理的国有重要骨干企业，承担着贯彻落实山东省委、省政府战略意图、引导带动全省经济创新发展的功能。

由此来看，这是一次强强联合，双方将充分发挥各自优势共同推进核电投资建设。

其次，从所投资的产业来看，“双碳”战略目标下，核能作为一种安全、清洁、经济、可靠的能源，是我国构建清洁低碳、安全高效能源体系的重要组成部分。

党的二十大报告和“十四五”规划都明确提出积极安全有序发展核电，为我国核能发展指明了方向。

特别需要指出的是，我国具有自主知识产权的第三代核电技术，不仅消除了大规模放射性释放的可能性，排除了核电风险对环境与公众的放射性危害，而且具有“更自主、更经济、更环保、更安全”的特性，该技术连续入选央企十大国之重器，是继飞机、高铁之后的又一张“国家名片”。第三代核电技术将进一步优化我国能源结构，助力“双碳”战略

的实现。

目前，中国核电在建机组保持世界第一，核电成为中国清洁能源的重要组成部分，已经上升为国家重大发展战略。

此外，山东作为经济大省、能源消费大省，正坚定扛起扛牢绿色低碳发展和保障能源安全双重使命，发展核电已成为转型优化能源结构、实现“双碳”目标、加快绿色低碳高质量发展的重要战略举措。

这一合作开展后，将为山东经济发展提供清洁能源支持，推动大批相关产业的发展，并带动地区经济增长，起到一举多赢的效果。

优秀的企业，总是能够与时代同频，与发展共振。作为省属国企的山东国投，积极同电投核能展开合作，服务“国之重器”第三代核电技术，全面投身地方能源转型与优化，这是山东国投落实服务国家和全省战略、履行国有资本运营公司功能定位的生动体现。

双方对此次合作寄予厚望。栾健表示，与电投核能开展战略合作，是山东国投做强做优做大公司战略性新兴产业板块、加快构建现代化产业体系的重大战略举措，对整个集团的高质量发展，具有重大而深远的意义。

吴放认为，此次合作，标志着国家电投与山东省核能产业合作发展迈上了新的台阶，双方将持续深化落实国家三代

核电自主化战略，积极助推山东省能源结构优化与新旧动能转换，深入促进地企融合发展共赢。

深度发力新赛道

战略性新兴产业拔节生长

2023 年来，在新赛道与新领域，山东国投大动作不断。9 月 19 日，山东国投与中电农创合资组建的山东省国控新能源科技有限公司（简称“国控新能源科技”）挂牌。

国控新能源科技注册资本 15 亿元，山东国投认缴 7.65 亿元，持股 51%。中电农创认缴 7.35 亿元，持股 49%。

中电农创是中国电力的子公司。区别于常规的新能源产业投资，山东国投更多的是立足自身长期与院校产学研结合的积累优势，通过与中国电力的合作，强化科技赋能，在智慧能源、波浪能发电、新型储能等新兴产业上强势发力，打造关键技术创新和产业融合平台。

加上此次与电投核能的合作，山东国投加大了与有关央企的合作力度，不断加码新赛道布局，有效带动了山东国投战略性新兴产业的拔节生长。

新一轮国企改革深化提升行动，国有企业在国计民生中的功能定位进一步聚焦，中央明确提出，在建设现代化产业

体系、构建新发展格局中，国有企业要充分发挥科技创新、产业控制、安全支撑“三大作用”，大力推进功能性、结构性改革，勇当主力军、排头兵。

依托在战略性新兴产业的抢先，山东国投抓住了“强主业，促融合”的“牛鼻子”，抓实了高质量发展“主脉络”。

作为代表新一轮科技革命和产业变革的方向，战略性新兴产业是培育发展新动能、打造未来新优势的关键领域，也是落实国有企业“三大作用”的着力点与突破口。

在战略性新兴产业的发力，可以视作山东国投自觉践行新时代国有企业使命责任，积极推进战略转型优化、探索高质量发展路径的主动作为。

2023年12月25日至26日，国务院国资委召开中央企业负责人会议，会议要求，要更加注重提升增加值、功能价值、经济增加值、战略性新兴产业收入和增加值占比和品牌价值五个方面的价值，更好推动中央企业高质量发展。

国家有部署，省市有落实。2023年11月7日，山东省属企业深化改革和前三季度运行情况新闻发布会召开。在提升产业控制能力方面，山东省国资委要求，积极布局战略性新兴产业，通过并购重组、上市融资、产业协同、联合攻关等方式加快布局，推动战略性新兴产业营收占比逐年提升。

不论是价值提升，还是增强产业控制能力，都需要国企

在战略性新兴产业布局上率先迈步、抢占先机、形成优势。

与这一系列号召相呼应，山东国投是省属企业首批将战略性新兴产业明确列为主营业务板块的企业，也是重视程度最高、投资力度最大、布局最深入的企业之一。

这一系列投资布局，是山东国投公司二次转型创业的长远谋划。通过立足科技含量更高、核心竞争力更强、发展前景更优的新技术、新赛道和新模式，不仅是山东国投提升自身核心功能的需要，也是山东国投打造独特竞争力、实现新时代价值提升的需要，更是其践行使命担当，服务国家、山东发展战略的需要。

同时，战略性新兴产业的助力，也使得山东国投加快推动轻资产向优资产、平台化向实业化、参与型向引领型“三个转变”，且成效显著。

高质量发展全面起势

一流国有资本运营公司建设蹄疾步稳

山东国投在战略性新兴产业赛道的布局以及亮眼成绩，是企业高质量发展的重要体现。

2023年以来，山东国投新一届公司党委高标准推进主题教育，旗帜鲜明地提出了“二次转型创业”，明确了“集团化

管控、专业化运行、集约化经营”的改革思路，聚力推进“两化三园四重点”，重点锁定战略性新兴产业、金融投资、资产运营三大板块，以打响“责任国投、实力国投、创新国投、和谐国投”品牌、创建“精彩国投”为目标，在党建引领、转型发展、深化改革等领域建新功、谱新篇，公司整体面貌焕然一新，各项工作均取得重要进展。

其中，三大主营业务板块建设颇具看点。战略性新兴产业板块已强势崛起！山东国投正在举全公司之力全面布局新一代信息技术、新能源、医药健康、高端装备制造、海洋经济等前瞻性、战略性新兴产业。

与此同时，公司专业化整合和战略性重组纵深推进，成立了国控资本、国控资产、国控企管、国控设计四大专业化公司，迅速彻底扭转了产业布局“散、小、低、弱、差”的局面。金融投资板块、资产运营等业务板块的竞争力显著增强。

根据公开数据显示，截至2023年底，山东国投合并资产总额突破2400亿元，较年初增长10%；实现营业收入超过1300亿元，同比增长9%；利润总额超过50亿元，同比增长10%。

数据最具说服力，生动折射了山东国投高质量发展的成色所在，也为企业未来跨越式提升奠定了雄厚基础。

在推进中国式现代化的进程中，打造富有活力的现代新国企成为社会关注的热点。现代新国企肩负着服务新发展格局、建设现代化产业体系的新使命。在新的改革阶段，现代新国企要与世界一流企业对标，提高核心竞争力，增强核心功能，实现自身做强做优做大。

山东国投发力战略性新兴产业，恰恰是提升核心功能、打造核心竞争力、建设引领型运营公司，培育新质生产力的重大战略和举措。由此，山东国投绘就出现代新国企高质量发展的崭新蓝图。对此，我们充满新的期待！